(UMA E VARIAS VARIAVEIS

Demonstracio

Se f(x) =0, para todo x € }aq, b[, basta escolhermos ¢ como qualquer valor do intervalo.
Consideremos as situagdes da Figura B.2.

Figura B.2: llustragéio do Teorema de Rolle.
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Se o valor maximo de f for positivo, escolhemos ¢ como ponto de méximo de f, Como
fla) =f(b) =0, temos que a < ¢ < b. Entdo f'(c) =0 pelo teorema B.2.

Se o valor minimo de f for negativo, escolhemos ¢ como ponto de minimo de f- Nova-
mente a < ¢ < b e f'(c) =0 pelo teorema B.2.

Podemos ter os dois casos anteriores simultaneamente, como mostra o tiltimo grafico da
Figura B.2.

Teorema B.4 (Teorema do valor médio)

Suponhamos que f seja continua e derivavel em ]a, b[. Entdo existe um ponto
¢ € ]a, b tal que:

f'(C)= ,Z(b)“f(a .
b-a

Demonstracio
Seja g(x) a fungdo cujo grifico € a reta AB da Figura B.3, e h(x) = f(x) — g(x).

Figura B.3: llustragdio do teorema do valor médio.
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Entao h(a) = f(a) - g(a) =0 e h(b) = f(b) — g(b) = 0. Assim, pelo Teorema de Rolle existe
¢ € la, bl tal que K'(c) =f(c) - g'(c) = 0.

Mas g'(c) € igual ao coeficiente angular da reta AB, que vale f(b[)j__f(a)—.
—-a

xy

a c b

Portanto
fer=ge)= LO=1@).
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| Teorema B.5 (Mdximos ¢ minimos por meio da segunda derivada)

Suponhamos que f seja uma fungio continua em [a, b], a sua derivada /" seja conti-
nua em ]a, b[, e a segunda derivada f” seja definida em ]a, b[. Entdo

a) Se f"(x) > 0 para x € ]a, b[, o gréfico de f é concavo para cima em [a, b];
b) Se f"(x) < 0 parax € la, b, o grifico de f é concavo para baixo em [a, b].
Demonstracao

Vejamos o caso (a). O caso (b) tem demonstragio analoga.
Sejac € ]a, b[; a equagdo da reta tangente ao grifico de f por ¢ é dada na Figura B4

Figura B.4: |lustragdo do teorema 5.
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A equagido dessa reta é y = f(¢) + f'(c) - (x - ¢). Precisamos provar que

Jx) = fle) + fi(c) - (x =), (B.3)
para todo x € [a, b].
Se x = ¢ = f(x) = f(c), arelagdo (B.3) é vilida.
Se x > ¢, pelo teorema de valor médio, existe um ponto d € ]c, x| tal que

S —flo) _ 4

! X—c _f(d)’

. ou seja,

3 fx) = fle) = f(d) - (x - ©). (B.4)

; Como f"(x) > 0 para todo x € ]a, b[, ' é crescente em ]a, b[. Logo, para x > ¢ vem que
- fi(d) > f'(c) do que decorre

fd)-(x=c)> fc) - (x~o). (B.5)
De (B.4) e (B.5) vem que
J) - fle) > fle) - (x =),
‘ que € a relag@o (B.3) que queriamos demonstrar. A mesma coisa vale para x < c.

Corolarie B.1

Sejam f, f', f” continuas em [q, b] e ¢ € [a, b] com f'(c) = 0. Se f"(c) > 0, ¢ é ponto
de minimo e, se f"(c) < 0, ¢ é ponto de maximo de f.
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. a) a€EA c) ADB e) ADB
b) ACB d AZB ) aA
a) {8,9,10,11, 12} f) {1,-1)
b) {a, e, i, o,u} g) {A R}
o {2,4,6,8, 10,12, 14, 16} h) (-3}
d) {2} i) {1,2,3,4)

RESPOSTAS

Capitulo 1

e = = = =, =, —
a) {xEN*lxﬁlSexéimpor}
b) (xEN*|x=1o0ux=7}

o) {xlxépares<x<21})

d (xER|-1<x<10}

a) {5,7,9,11, 12}
b) {7}
c {3,5,7,11}

d {57}
e) {3,5,7,9,12}

a e d sao verdadeiras.

a) {0}, {1}, {2}
{0, 1}, {0,2}, {1, 2}
0,1,2) e &
b) {1}, ({23}
(1,{2.3}}e@
c) {R}, {0}, (M}, {A};
{R, O}, {R, M}, {R, A}, {O, M}, {0, A}, (M, A};
{R, 0, M}, {R, 0, A}, {R. M, A}, (O, M, A};

{R,O,M,A} e D
o) V b) Vv c vV
Séo todas corretas.
a) infinito c) finito e} infinito
b) infinito d) finito
a) {1,2,3,4,5,7,9} g) {1,3,5,7,9)
b) {1,2,3,4,5,6,8) h) {2.4,6,8}
c) D i) {2,4,6,8)
d) {1,3,5} i) (6,7,8,9}
e) {7,9} k) @
f) 2.4} ) {2,4,6,7.8,9)

13.

21.

22.

m) {2,4,6,8}
n) {1,2,3,4,5,6,8)

o) {1.3,5}
p) {6,7,8,9}

. 0) ANB=Q

b) AUB={0,1,2,3,4,5,6,7,9}
¢c) BNC=0

d) AN B°= {8, 10}

e) {1,3,5,7,9)

f) AUD=A

g) @

h) {1,3,5,7}

3

ANB [AUC)NB (AUBNC
. a) E e) O i) A€
b) A f) E j A
c) E g @ k) A
d) A h) A ) @
a) ANB c) A
b) A d @

. (AU B)=n(A) + n(B) - n(A N B)

- a) {(0,2),(0,3),(1,2), (1,3)}

b) {(a,x), (a,y), (a, 2), (b, %), (b, y),
b, 2), (¢, 0), (¢, y), (¢, 2)}

o {1, 1).(1,2),(1,3), (2, 1), (2,2),
(2,3),3,1),(3,2),(3,3)}

15 maneiras diferentes.

o) {(1, 1),(1,2),(1,5),(1,7),(1,8),
(2,1),(2,2),(2,5,(2,7),(2,8),
(5,1),(5,2),(5,5),(5.7.(5,8),
(7,1),.(7,2),7,5,7,7,(1,8),
(8,1),(8,2),(8,5),(8,7), (8, 8)
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b) {(1,2),(1,5),(1,7), (1, 8), (2, 5), b) 29
(2,7),(2,8),(5,7),(5,8), (7,8} c) 36,40¢48
o {(1,5), 2, N} d) 64¢89
d) {5, )}
29. g
23. Se A={l1,2,3,4,5,6}, o conjunto dos resultados ! <§
possiveis serd: g
AxA=A2= (1, 1).(L2), (1. 3). (1, 4, (1, 5). (1, 6), % <§
(2,1),(2,2)(2,3),(2,4),(2,5),2,6), 3, 1), (3,2), a
(3,3),(3,4),(3,5),(3,6), (4, 1), 4, 2),4,3), (4, 4), 5 <E
4, 5), 4, 6), (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, D), (5, 5), (5, 6), d
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6,4), (6, 5), (6, 6)}. 30. LANBNC
24. {(K, K), (K, €),(C,K),(C, )}, em que K e C repre- A E~A VB OE
sentam cara e coroq, respectivamente. 3ANB-ANBNC
4BNC-ANBNC
o5 b B4 o E d A SSA-ANBUUANC)
26. n=10 6:B-(ANBUBNCO
7.C-ANCUBNCO
27. a) Aj={1}; A, ={2};A;={(3,4,5,6}
b) Ay={1,2};A,={(3,4}; A;={5,6) 31. nAUBUC) =n(A)+nB)+n(C)-n(ANB) -
-nANCO)-nBNCO)+nANBNC)
28. a)
4 /3 § 32. 170
AVA 33. a) 2% b) 41%
11 34. Néo
7
Capitulo 2
1. a0 F f) F 3. a) 1,28 d) 1,07
b) F g Vv b} 0,28 e) 1,52
o F h) v ¢) 0,63 f) 0,15
d) F i) F
e) V i F 43 2.454 _12
49 Too < {000 T
2. a) 04 d) 0,32 b L g 1212 [ 341
b) 1,666... e) 02525.. 100 100 10.000

c 14 f) 0,4666...




o) % 0 2—93 e) %

x=0 e y=0

a) 3,4641 b) 54772 ¢) 88318 d) 22,3607
a S={16) e s={i37—} h) S={1,5)

b) S={7} f) §={0} i) S={14}
Js=0y  9s=0 3 s={%

d) §={3}

o) el

b) s:{%} ) §={-2)

o s=[%] J) S=-10)

d) S={-1} Y s={%]

o s={35] ) s={Hag]
b meea
sl s fie

140 unidades

. 200 camisas
. 50 meses

. a) S={xER|x>5)

b) S={x ER|x>—4)
c) S={xER|x=-6)}
d) S={x ER[x=<0)}

e) S={x€R|x>%}
f) S={x€R|x> 2]
g) S={xERlx=< -7}

h) S=[yERty> T—]

i) S={mER|mS %}

14. 500 unidades

15. entre 180 e 380 unidades

16. o) $={1,4} g) §=1{0,5)
b) §=1{3,4} h) S={3+2V3,3-2V3}
c) S$=1{2,4) ) S={1+V6,1-v6)
d) §={2} j) §=0
e) S=0 k) S={2, -6}
fl $={1,2} ) $=0
17. a) §=1{0,5} d) §={4,-4}
b) §=1{0,3} e) S=1{2,-2}
c) §={5,-5} f} §={0}
18. -972
19 3+V5 3-+5
. ou
2 2
20. x=2 ou x=8
21, x=35
22. $5,00 ou $ 15,00
23. a) [2,20] o 12,71
b) [7,8] d) 1-e0, 2[ U 18, oof
24. o) [1,5{ b) [0, oo c) [5,
4
25. a) O >
b) o
1 5
c) - ——>

) — e &

e) ® *——»
= 2
f) —® *—>
-1 l\
g) O- O —
-1 5
h) o—
26. a) -12<x<12 d) x>8 ou x<-8
b) 3<x<9 e) x>9 oux<5

c) 4>x>-3

27. 16,16 <x < 31,84

f)l x<-1o0ux>73

28. 10,05 <x < 19,95




10.

Capitulo 3

-a) {(1,3),(1,5),(1,8),(1,9),3.5),3,8),3.9),

(5.8), (5.9, (7. 8), (7,9}
b) {(3,3),(5,3).(5,5).(7.3), (7. 5)}
o) {(1,3), (1,5, (1,8).(1,9).(3.3). (3,9, 5, 5}
d) {3.3),(5,5}
e) {(1,3).3,5),(7,9}

. diagrama de flechas da resposta anterior.

o) D={1,3,5.7}, Im={3,5.8,9}
b) D={3,5 7% Im= (3,5}

¢ D={1,3,5),Im={3,5,8,9}
d) D=1{3,5},Im={3,5}

e) D={1,3,7},Im={3.5,9}

a) 11 e) W2-3
b) 39 f) 112
c -3 g} -16/3
d) -10 h) 7a+b)-3
a) 3 o 26
b) 11 d) -7/2
a) 5% b) (xp+ h)? c) 2xph+ h?
le3
m=3
/
9-mmmmmm e -*
6t a
R -+ !
6t ot
5t---—--- *«
41 oo
3p---e 1
2+ 0 b
1e ! i : :
} ; - FEY
01 2 3 4
Im(f)=1{1,3.5,7,9)
'y
Py Foenes
i Lo
e
3 2 1 lo1 2 3

Im(f)=10,1,4,9}

11.

17

20.

21.

22,

28.

ﬁl
3
1
>—1
. a) R(x)=5x c) 140 unidades
b) $200,00
. a) $120,00 b) $2,00
. a) 433333 b) 234,33
. a) $29,00 c) $4,00
b) 16,50
a) $60,00
b) $ 150,00

y=90+ 0,2(x-900)

y=0,lx para x < 900
q
para x = 900

. a) $8,00

b) $13,00
c) $41,80
{y:S para x < 10
d) y=8+1(x-10) para 10 =x =20
v=18+ 1,4(x — 20) para x =20

. S(x) =2000 + 50x

A=x-20-x)

NER
X
4

A=

Sao funcées: a, ¢, d. f, i, j, L.

a) R f) 1-e,2]
b) R-{2} g) 11, e[
c) R-{0,3} h) 3, [
d) [0, =[ i) 3,

J) 12,

e) (2,9




24. Crescente: [-7, -4], [-1, 6]
Decrescente: [-4, —1], [6, 7]
Pontos de méximo: —4 e 6
Pontos de minimo: =7, -1e 7

25. 0 _@ 3 ®

b) @f S)

—

c) @2: S S @

>

d @ 2 @ 5@7

g gl o JOi00 B

26. a) r5

b)
/fl/
# .
c
2

N

d) \tz\
[ 2\
e) \I
! &

f)

g)

27.

28.

29.

30.

32.

h) 2V
1 Y .

© 3 @

a) } —

b) © 4 @

® 4 S
c) + >
d) €] 0 S
2
© 5 @D
e) + —>
a) 5 c) 1/4
b) 1 d) =377
o) y=2x+1 d) y=2x
b) y=3x e} y=-3x-4
c) y=-x+3 f) y=—x-2
3
a) y=x+1 c) y=—?x+4
=2,,2
b) y= 5 X+ 5
3
. a) y=—:x+3 c) y=—x+5
b) y=%x+2
a)

100

39



34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.

51.

\

]/200
-10.000

"]

80

~

-20

500 unidades
900 unidades

a) 500 unidades
b) 400 unidades

o) L=2x—30000
807,7 unidades

G) R=10x
b) C=150+7x
¢ 50

o} 227.3 unidades
b) $11,00

a) $200,00
$27,50

500 unidades
Nao ¢ vantajosa.
2 horas

100 km

c 75%

b) LL=1,4x-21000

d) L=3x-150
e) 110

c) $8.500,00
d) 64,7%

b) 300/7

a) €=2.000 + 24x b) $9.200,00
C=6.000 + 60x
$ 25,00

a) p=125¢ b) 25%

42,86%

fA B VARIAS VARIAVEI

52.

53.

54.

85,

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

20%

Demonstracéo.

p=-02x+30
p=-001x+7

P

0,20

xY

p=0,004x - 10
p=300+05-x

a) demanda
b) oferta
c) oferta

d) demanda

e) oferta

a) $15,00 b) $42,50

a) $2,00
b} 600 ton

c) x=650tonep=35

a) $14,00
b) 25 unidades

c) $12,00

182,2
20 unidades

a) p=60-2x; p=70-2x; p=80-2x.
b) Desloca-se paralelamente para cima.

a) p=41+05x b) p=39+0,5x

a) $70,00 ¢ $ 162,00

b) $73,00

$ 58,00

a) $40,00 b) $43,38

Sugestgo: faga, por exemplo, p = 100 na funcdo ofer-
ta; o valor de x serd 160. Portanto, na nova
curva de oferta, teremos p = 110 (10% a
mais) e x = 160.
Obtenha, de modo andlogo, outro ponto
da curva de oferta e ache a equacdo da
reta de oferta.

a) $40,00 b) $ 46,67
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85.

86

87

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

.a) P

—
—

X
/

a} $1.400,00
b) $ 600,00

b)Pr

-
=

]
c) 10 anos

a) $6.000,00 b) $3.500,00

$18.333,33

16.000
b) S

a) V=10.
7,5 anos
a) C=800+0,8y b} §=-800+0,2y
a) S$=0,4y-500 b) $1.250,00
a) C=800+ 0,65y b) $ 1.000,00
$ 500,00

$ 750,00

$ 60,00

$ 85,00

C=0,6y + 2.000

. $=04y-2.000

-a) b)

1.5 25

_0,25}__13.}/2 — _2,2#___1&;_/4*

88.

"~ RESPOSTAS

<

0,25

e) i 7

J ®1e2 @

Ponto de minimo: x=1,5

Conjunto-imagem: [-0,25, oo
b)) D1 ] 40

Ponto' de minimo: x =25
Conjunto-imagem: [-2,25, oo
g _© 3 @D 4 (L

Ponto de méximo: x = 3,5

Conjunto-imagem: ]—es, 0,25]

d ©0 @ 3 e

Ponto de méximo: x=1,5

—

Conjunto-imagem: ]—e, 2,25]

381
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89.

90.

..

e)

f

g)

h)

J)

k)

a)

b)

c

d)

a)
b
c
d)
e)

=

a)

CALCULO — FUNCOES DE UMA E VARIAS VARIAVEIS

©e2 ® 2o
Ponto de méximo: x =0

Conjunto-imagem: ]—eo, 4]

@ 1 @

Ponto de minimo: x =1

Y

Conijunto-imagem: [0, eo[

@

Ponto de minimo: x = 1/2

Conjunto-imagem: [14—], oo[

® -¥s

Ponto de rpinimo: x=0

o 3@

Conjunto-imagem: [-5, eo[

@

Ponto de minimo: x=0

\/

Conjunto-imagem: [3, eof

@D 0 @

Ponto de minimo: x =0

\/

Conjunto-imagem: [0, oo[

S] 0 @ -
Conjunto-imagem: R
S) 0 &)

Conjunto-imagem: R

y>0paral <x<3oux>5
y<Oparax<lou3d3<x<5
y=0parax=1oux=5
y>0parax<-20u2<x<3
y<Opara-2<x<2o0uy>3
y=0parax=3

y > 0parax < -}
oul0<x<loux>3
y<Oparal <x<3ou-1<x<0
y=0parax=1ouvx=-1
y>0para-2<x<2oux>4
y<Oparax<-2ou2<x<4
y=0parax=2oux=4

{(xER|x=0oux=6}
{(xER|IO=x=<3)
{xER|x<-20ux>2}
{(xERI0O<x<=3oux>6}
(XxER|x<-d4ou-1<sx<1)}

Ponto de méximo: x =2
Ponto de minimo: x =4

92
93.
94.
95.
96.
9F::
98.
99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

b) Ponto de méximo: x =2
Ponto de minimo: x =0

¢} Pontos de maximo: x=-]l oux=1
Ponto de minimo: x=0

d) Ponto de méximo: x=5
Ponto de minimo: x =8

a) x=5 b) x=19/4
a) x=20 b) x=4,5
a) p=-0,02x + 40 b) $30,00
a) p=-0,05x+25 b) $12,50
a) p=-0,015x+13 b} $8,50
a) $7,50 b) $9,00
a) p=-5x+350 b) $ 175,00
a) $60,00 b) $50,00
a) $51,00 c) $40,00
b) $51,00

a) R=-0,01x2+ 10x, 0<x<600

b) $5,00

a) p=-0,02x+8 b) $4,00
a) $51,50 b) $52,50
a) $19,00 b) $12,50
a) $21,50 b) $ 10,00
o) L=-3x*+ 180x - 200
b) x=30
80/3
a) $6,50 b) 6<p=<7
3,5 unidades
A
y = 4/x
—~ Yy =3/x




111. a) 4 d) 4 : 116. a) 9)
2"& EK u V
; 1 ' >
T E

4

1N —
e A I
L A

c) 4 ) f)

Xk 2] i d) % J
g] ‘>\\E —
.0) x=1 e p=10 e) k)
b) x=1 e p=38
o x=1 e p=55/7
o) =42 10° b) $3.000,00 | -

X

f) )
i : W
| i > I -
| :‘; =S 117.0) x=1 e p=1 b) x=1 e p=1
b) 2,5 bilhoes ¢) tende a infinito 118. o) 400;25
b) 800;12,5
115. a) r E c) Dobraré.
5 ) 0 ,
E el pa
E 100} -~
i = 5
b) 2,5 bilhées ¢} tende a infinito : >
1 X
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384 UNkC(‘)ES DE UMA E VARIAS VARIAVEIS -
119. ) 40: 5 133. a) $110.613,62
b) 160;2,5 b) y
¢) Quadruplicarg. 150.000
d o0
e}
0] X
134. a) $8.874.11 |
b} y
20.000
120. o) 19 b) 48 c) $1.698,50
121. ¢) 63 b) $1.29496 ¢) $599.48
. 0 X
122. ) 16 H e J) 49
b) 81 9 1725 K _8p7 135. ) 6.561 b) $243 ¢ 6318
J 1 b 18 I 3 d v
d) 1/9 il1/81 m) 94 6.561
e) 1/8
123. o) x5 d) x7y7 g) 4
b) x®° e) 144x5 h) 12 0 t
c) x* f 2 i) o1+i 136. a) 50 mil délares
124. q) 2 d) 28284 ) 10188 b) 5\(;
b s e) 14,6969  h) 18286
o L7321 # 25119
125. q) 16 c) 3 e) 0,25
b) 6 d) 128 0 t
126. o) 8.867 b) 16.990 137, K=-2,60%
—_ '3
127, 353% 138. V=4.000 (0,866)
139. a) $25.000 b) 17.000- (0,92 parax = 2
128. 2.81% o ) AP
140, q) )
129. 765,77 bilhdes de délares
130. a) y=20.000(1,02)* : .
b) y
D=R D=R
Im(f) =10, o[ Im(f) =10, oof
d
20.000
4\>
0 X
131. 25.598 habitantes
D=R D=R
132. 2.488,32 unidades Im(f)=]1, oof Im(f) =12, of




e) 3,4340 k) -0,0834
f) 11,9459 ) -0,6162

J)
4
1
| g l
D=R D:R
Im(f) =10, oof Im(f) =10, oo
10
l
D=R D=R
Im(f) =14, o[ Im(f) =10, o
g) )
’l/ \‘1\
1 -~ -
| o | o
D=R D=R
Im(f) =10, o[ Im(f) =10, oo
h) m)
4
———-/ B 1
-1
"""" [ |
D=R D=R
Im(f)=1]-2, oo Im(f) =10, e[
i)
2
D=R !
Im(f) =10, e[
141. a) 3 e) 1 )
b) 2 f) 4 j) -2
c) 4 g) -3 k) 6
d o h) -2 6
142. a) 1,7324 g) 0,4055 m) 2,8074
b) 0,8451 h) 5,4931 n) 12789
¢) 2,0864 i) 0,5306 o) 0,5681
d) 1,5391 jl —0,2231

143.

144,

145.

146.

147.

149.

150.

152.

153.

154.

e ~ RESPOSTAS 385

a) 0,78 f) 2,48
b} 0,90 g) 0,70

c) 1,08 h) 1,70
d) 1,38 i -0,70
e) 1,30 J) ~1,52
a) x=0,625 d x=115
b) x=0,80 e) x=1,67
c) x=320 ) x=-0,87
a) -3,9694 d) 3,4650
b) 2,5779 e) 7,8074
c) 1,4882

a) 1,3863 c) 0,4241
b) 0,8214 d) 0,1329
23,5 anos aproximadamente

. 22,5 anos

22,7 anos aproximadamente

4,3 anos aproximadamente

. 3,1 anos aproximadamente

15 anos

Rt
[

\
K

D=]0, oo[ D=]0,°°[
Im(f)=R Im(f)=R
b) d)
I\l I /—;
I8
D =10, [ D =10, oof
Im(f)=R Im(f)=R
g _—© 1V @
b) ® | °_ .
c) ® ! © >
9 — 1 e |



OES DE UMA E VARIAS VARIAVEIS

155. a) {xER|x>3) 168. 10% ao més
b) {xERIx <2}
) (xER|x<loux>3} 169. 8% ao més

d) (xER|x<-20ux>2}

170. 5% a
e) xER|O<x <4} ao més

171. o) R$279.161,54 b) R$ 277,91
156. a) 20 al R% ) RS
b) 32,6 172. a)
d) —x | P 2n >
40
b)
20 ’/’-—\\\/1\/\/:_\\\
R
2 2 2
C) 1 1
157. 0) 5 y :
S o
2" "2

7B $_© % © =

b) 0 ®n/2 S] 3n/2@ 2n

158. K=022 & B=625 g ™M2_© 0 e m
159. $2.147.93 g 1 818 © =
160. $14.282,46 g 2OW2030memn

161. $3.31347 p 2Ol @00 1@ a2

162. $381448 174. a) Ponto de maximo: nt/2

163. 3.71% 0o més Pontos de minimo: 0 e 1t
b) Ponto de méximo: 2x
164. 36,8 meses aproximadamente Ponto minimo: 1t

165, 14 ¢} Ponto de minimo: 0
- A0S d} Pontos de minimo: 0, me 21

166. $5.327.83 Pontos de maximo: /2 e 3n/2
e} Pontos de minimo: ©/2 e 3n/2
167. $8.556,29 Pontos de méximo: 0, e 2

Capitulo 4

V.oa) fmy=n? (divergente) _{Ly-!
b) f(n) = (=1 - n (divergente) e} fin)= (3) (converge para 0)
) fimy=2""1 (divergente) ) fn)=(0,1y (converge para 0}
d) fin)=5(n-1) (divergente)




. a) Converge para 0.
b) Divergente.
c) Converge para 0.
d) Converge para 2.
e) Converge para 0.
f) Divergente.
g) Converge para 1.
h) Converge para 0.
i) Converge para 0.
J) Divergente.
k) Divergente.
I} Converge para S.

m) Converge para %

. f(n) converge para 0 e g(n) para 1/2.

., i) n+3

. hyn) = n+1
2n

hymy = 122

- ha(n) =
n+

converge para %
converge para 0.

1
converge para =

2
1 converge para 0.

g) 7;4; ndo existe
h) 5;5;5
i) 0,0;0
A
¥ 9 a3

k} 0,0;0

h) -1
b0
j) 14
k) 12
) 27
m) =2/3
n) 1

10.

20.

21.

22.

23.

24.

25,

a) oo e —oo
b} - e oo
C) oo e oo
d) © e —oo
e) —o e oo
f)l © e —oo
g) e e —eo
h) o e o

a) e? c) e

b) €3 d) e¥2
$3.644,24

$5.525,85

$7.899,18

6,42 anos

a) -1 d) k

b) k e) alb
c 0

"RESPOSTAS - 387

3
8

oo 0 0 0 0 0
8

x) 172

b) y=1

b) né&o existem

el 1

f) alb
g) 0
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CALCULO — FUNCOES DE UMA E VARIAS VARIAVELS

Capitulo 5

1. a) 8 e) 0 6. a) f(x)=62x- 1)
b) 2 f) -1/4 b) fi(x)=8(2x~ 1)
c) -3 g) -1/25 c) fx)=6(5x2~3x+5)5. (10x-3)
d 1 h) 9 1.1 V(2 1
4 fo= ( +x+1) (x3 xz)
2. a) fn= e) fi(x)=2x e) f(x)=-5(x*-3x -2y (2x-3)
b) fix)= f) fx)=-1/x2 P = 6x 2
¢ fx)=- g) fx)=-1/x? —2x
d) f(x)=2x-3 h) f(x)=2x-3 g Fed = 2x-3
2_3x+6
3. Demonstragdo. h) fx)=@2x-3) - cos(x? - 3x)
i) f(x)=2*-In2
4. Demonstragéo. jl fx)=5-In5
k) f(x)=e"+3-1n3
5. a) f(x)= ) fo=02x=2) ex -2+l
b) f(x) =524 m) £ = 2x - 3*”*4~ln3
) fi(x)=50x* x-lx+ 1
9 foy=x U P (x+1)2 ¢
e} fi(x)=2x+3x2 o) fx)=e“—e*
) F(x)=30x2+ 10x _ -4
g (0= P I= o
h) fn=61-6 q) fx)=Qx+1)y"?
i) f’(u): 15u2—4u+ 6 I’) f’(x): % (2X+ 1)—2/3
i) Fw=2 ;
$ =362+ 2v+ D2 (12x+2)
k) f’(X)-——3 1 1
) =+ DP2e (2304123 (2-3). =
) f@)=5cosx—-2senx 2 3
m) f(x) =senx +x - cos x u) f’(x):i -, L (x+ 112
n f(x)=2xInx+x 2
0) () =(@dx=3)2x— 1)+ (22— 3x+5)-2 i 1 inx
ol f,(x)=x2-cosx—2x~senx v) flx= 5( nx) e pe
, x+1y2
q) f(x)—l/cos2 w) f(x) = (3X 2) Gr_2)
o= (x 2)2 x) f)=3x B2+ 1)!
s) ) =—6x*—10x? 7. a) fO)=x"Qxlnx+x)
0 fe=23x1 b) )=+ 1>‘[‘n(x2+ D+ xzzfl]
" 1 1 -
u) f(X)=? 2/3+TX 3 ¢ fix)= ( lnx)x‘”
v) f’(X)= i —l/2+ix—_/3
2 3 8. Df’l(y)=_;2
w) fi(x) = % x 2 senx+ x2 . cosx Vi-y
W = L 55 % Df =




2
22.

23.
24.
25,
26.

27.

. a) 1, 1le

3
VI-(@x_5)7

b) fl)= — =

a) f(x)=

2
+(x2 -5

o f= 7

Demonstragéo.

. a) y=25=10(x-5)

b} y+4=3(x-1)
¢c) y=2x+3
d) y=—(x-2)

e) y—1=—l-(x—e)
e

a) 04
b) 0,01

c) 0,1

el 0

pn -3
4

Demonstragao.

b) 0,06

$352,5

. $64

$-24
1.666,67
$ 400

$ 50,00

a) 0,942 -5x+ 20
b) $17,50

¢) $60,00

a) 02x+5 b) $6,00
$ 100,00

a) —8x+ 500 b) $420,00
20-4x

15.000

-10
(x + 30)?

d) (na)-d

c) $7,00

¢} $340,00

 RESPOSTAS

28. a-2bx

29. a) Culx)=2

389

€) Cong®) = 6x2 = 20x + 30

f
2 30
— 401 N
3 1
I
3
b) Ce0)=1 d) Cpglx) =952 — 10x + 20

30. a) Receita marginal: R, (x) = 10
Receite média: R,,.(x) = 10

3
Rmg

Rme

10

b) Receita marginal: R, (x)=6
Receita média: R,,(x) =6
A

Rmng
Rme

¢) Receita marginal:
Ry(x) = —4x + 600
Receita média:
R,..(x) = 2x + 600

! 150 300
d) Receita marginal:
R, o(x) = 20x + 1.000
Receita média:
R, (x) =—10x + 1.000
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31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.

42.

43.

44.

45.
46.

47.

. 2

CALCULO — FUNGCOES DE UMA E VARIAS VARIAVEIS

a) 0,7 b) 0,3
a) 0,2y95 b) 0,025 c) 0,975
a) 0,3y05 b) 0,0375 c) 09625
a) 25/8 b) 25/9
a) 100 b) 50
a) 250L12_¢6 b) 244;119;77,3; 44; 19
1
3/7
7/150 N
3/58
3/11
a) x < 20013 b) %<x<1oo
8 2-(50-0,5¢)
q
b) 4;1,5;0,67;0,25 ¢ 0.
c) infinito
a) 0,0909 b) 0,45%
a) 0,6% b) 1,2% ¢) 3%
2.048

48.
49.
50.

51.

52.

53.
54,

55.
56.

57.

elasticidade igual a a
Demonstragdo.
Demonstragéo.

a) f"(x)=36
b) fr(xy=e*
o) frx)=-e*
d) f"(x) =—cos x
o) fr=-%

X

f) f"(x)=—-cos x + sen x
g) f”().’) —eX— e

® X

3
X
SeNX=X—"— 4 — -+ ..
7

37 sy

_ooxr 218 3
ln(l+x)—x—E+T——4—!-

0,4167

lnx=(x—1)—%(x—1)2+—;-(x—1)3—...

cos vz 1 - (- 1) ﬁ_(x_z)z. 1,
sx= L.

saoz
o O O (=2

a) Crescente em R

b) Decrescente em R

|
|
|

Crescente em: 13/2; oof
Decrescente em: ]—oo, 3/2[
Ponto de minimo: x = 3/2

Crescente em: ]—oo, 0]
Decrescente em: 10, oof
Ponto de méximo: x =0

Crescente em: ]2, oof
Decrescente em: ]—-oo, 2[
Ponto de minimo: x =2

Capitulo 6

Crescente em: ]—oo, 3[ ou 14, oo
Decrescente em: 13, 4]

f Ponto de méximo: x =3
Ponto de minimo: x =4
Crescente em: ]—oo, 1[ ou ]2, oof
g Decrescente em: |1, 2[

Ponto de méximo: x =1
Ponto de minimo: x =2
Crescente em: 1-2, 2[
Decrescente em: ]—o0, —2[
h) ou ]2, eo
Ponto de maéximo: x =2
Ponto de minimo: x = -2




Crescente em: 10, 8]
Decrescente em: ]—oo, 0f

i) ou 8, oof
Ponto de méximo: x =8
Ponto de minimo: x =0

J) Crescente em R

k) Decrescente em R
Crescente em: 10, oof

1) Decrescente em: ]—eoo, O]
Ponto de minimo: x =0
Crescente em: -1, 0[ ou ]1, oo[
Decrescente em: ]—oo, =1

m) ou 10, I
Ponto de minimo: x = -1
ou x=1

Ponto de méximo: x =0
n) Decrescente em: ]—oo, 0{ ou 10, o[
o) Decrescente em: J~oo, 2[ ou ]2, oo
p) Decrescente em: ]—oo, 3[ ou ]3, oof
Crescente em: ]—oo, [
q) § Decrescente em: 10, oof
Ponto de méximo: x =0
Crescente em: |1, 1]
Decrescente em: J—oo, —1[
r) ou ]I, eof
Ponto de minimo: x = -1
Ponto de méximo: x =1

V3

Crescente em: ]—oo, 2- T[

" e

Decrescente em:

SIS

Ponto de méximo: x =2 - g
Ponto de minimo: x =2 + g

2. x=512

3. p=20

4. p=21

5. x=4,65 aproximadamente

6. p=8

7. a) 52 b) 48,5

8. Maximo relativo: x =5
Minimos relativos: x=0ex=6
Méaximo absoluto: x =35
Minimo absoluto: x =0

18.

20.

21.

22.

23.

24.

25,

26.

27.

28.

RESPOSTAS = 391

Mdximo relativo: x =3
Minimos relativos: x=0e x=4
Maximo absoluto: ndo existe
Minimo absoluto: x =0

. Demonstracéo.

. Cmg=x2—12x+60

. Demonstragao.
. a) 12,16 b) Demonstracdo.
- @) Cpelx) =40 - 10x + X2

b) Decrescente para x < 5 e crescente para x > 5;
x=15 é ponto de minimo.

a) C,m,(x)=—;-x2—4x+ 30

b) Decrescente para x < 6 e crescente para x > 6;
x =6 é ponto de minimo.

. Demonstragdo.

a) Demonstragdo. b) $5,67

a) Cp(x)=0,1x+3 +

4.000
x

b) x=200
c) x=180
d) x=200

- $860

x=2,63
x=141,42

0) Cpe=x2=20x + 400 & C,p, = 3% — 40x + 400
b) Demonstragdo.

$ 38,63

a) p=-0,005x+ 20 b) p=10
p=136

Demonstragdo.

a) 49,6 mil habitantes
b) Demonstragdo.
¢) 50 mil habitantes

Demonstragdo.



0

29.
30.
31.

32.

 CALCUL(

3 unidades de A e 6 de B.
i=12% ao ano

a) 72,34% em A e 27,66% em B
b) 9,94%

a) Céncava para cima em: R.
b) Céncava para baixo em: R.

Céncava para baixo em: J—es, 3[

Céncava para cima: ]3, eof
c)
Ponto de inflexdo: x =3

Céncava para baixo em: 14, oof

Céncava para cima em: J—eo, 4]
d)
Ponto de inflexdo: x = 4

Céncava para cima em: ]—co, —8/3[
e) § Céncava para baixo em: 1-8/3, oof
Ponto de inflexdo: x = -8/3
Céncava para cima em: J—eo, 1]
ou 13, oo
f) 4 Céncava para baixo em: 11, 3[

Pontos de inflexdo: x =1
ou x=3

dncava para cima em: ]0, oof
dncava para baixo em: ]-oo, O

O
o

ncava para cima em: J—eo, —1[
ou 1, eo

Céncava para baixo em: -1, 1[

Pontos de inflexdo: x = -1

ou x=1

i) Céncava para cima em: ]1, eof
Céncava para baixo em: J-eo, 1[

g

34.
AOOL/E_/

35 a) Cpe(x) =2
b) Colr)=2+ lxﬂ

C) ‘} K
2 ——Cmg

A




360a) Cpe(x)=3x*-6x+ 10
b) Cpx)=x*-3x+10

c) C
A

mg

me

370) Coe(x) =6x2-24x+ 30
b) C,(x)=2x2—12x+30

o, Cing

|
:
1
|
1
1
I
|
3

[T S

38a) Ponto de minimo: x =2
b) Ponto de méximo: x =3

c) [Ponfo de méximo: x =1
Ponto de minimo: x =6

d) {Ponto de minimo: x=-2
Ponto de méximo: x =2

e) [Ponto de maximo: x = -1
Ponto de minimo: x =1

f) Ponto de minimo: x = —

3930 m por 30 m

4050 e 50
10 500
41r= h= """
d 3\J4n € o

4225m por 25m
43.1

445m por 10m
455,66 m por 2,83m

46 Demonstrag@o.

4

3

47 base e altura iguais a 2,15 m (\J3 10)

482,71m por 1,36m

49 A base deve ser igual a 48 cm.

50a) 13

5ta) x=438
52a) x=3
53Demonstragéo.

5433

_p-b
55x= 22

56x= _azh
2a+28
57x=50/3
58x =47
59x =100
60x=75
61x=25

62a) $70,00
630) $510,00
640a) x=16
6532

66.10 garrafas

67a) R=30x-5xInx
b) x=¢°

682,63

69 $ 860,00

70q) $ 300,00

71 Demonstragdo.
72 Demonstragao.

73 Exercicio resolvido.

 RESPOSTAS

b) Demonstracdo.
b} Demonstragéo.

b) Demonstragéo.

b) $90,00
b) $511,00

b) Demonstracdo.

c) Demonstracao.

b) 234,17

74. manter: $ 1.000,00
a) 2.000 q pedir: $ 4.000,00
total: $ 5.000,00

manter: $ 3.000,00
6.000 4 pedir: $ 1.333,33
total: $ 4.333,33

manter: $ 4.000,00
8.000 < pedir: $ 1.000,00
total: $ 5.000,00

b) 4.000
75 Demonstragéo.

76 Demonstrocéo.

393




UMA E VARIAS VARIAVEIS

Capitulo 7

) x—24+c 11. a) R(x)=20x-x2 b) R(x)=20-x

B 32 12. o) R(x)=100x b) R,.(x)=100
b) ERE

X3 3X2 13, G) L(x)=3x—100 b) 100/3
) —-=—+c

3 2 14 4

TN o —
d) 5x—§+c
15. C(x) = 0,042 + 4x + 26

e) 5x+c¢
f) %—%&4ﬂ—ﬁx+c 16. P(x) =-x*+40x
g) Sinlx| +¢ 17. P(x)=20-x%5

b
h) ?+6ln|x|+c 18. C=08y+ 100

i} —cosx+senx+c

LB s 19. §=0.2y— 100
TR N
S 20. o) C=y"5+50 o) 1—%y*"2
k) 3 +C b) S=y—y0'5—50
43
l) %H 21. o) 15 g) 45
b) 12 h) 20/3
252 3x43
m -+ Z ¢ ) -22.5 i 32
5 d) 8/3 j) -1
n) x=3Inlx] -2 +¢ 44
X e) — k) 1]
) x .
o) arctgx+ —+c¢ o
3 f B o
p) 2e*+c¢ 6
3er 4 2
o) e+ - ve 2. 0 + h)%
r} —cosx—5e +c¢ b) 9 )4
. Demonstracdo. c) In2 J) 2213
d) 4In2 k) 1/6
. Demonstragéo. e) 83 ) 16
. Demonstragéo. i 43 ) B3
g 4 n) 8/3
. Exercicio resolvido.
23. o) 1/4 b) 92 J 173

. C(x) =0,05x + 5x + 500
24. Exercicio resolvido.

. C(x) = 2x + 200
25 @) 13 b) 1 o) e
Ca) C() =2 — 322 + 20x + 400 b) 135
26. $ 342.000.000,00
) B LB a5 30y 4400 b 25,
3 3 27. $113.569.219,00
. R() = 50x — % 28. $243.456.000,00




29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

a) x=5 e p=10
o) x=2 e p=19
a) x=10 e p=20
1
a) ?ln|4+3x|+c
b) -In|5-x| +¢
¢) Injlnx|+c
d) %e2‘+c
e) Lez"+3+c
2
f) e 4+ ¢
V=20In(5+x)-13

1 1
8 2(l+e)?

2

2
a) x—lnx—iw +c
4

2
b) —x-cosx+senx+c
c) xsenx+cosx+c

b) 25 c) 12,5
b) 2 c) 16/3
b) 50 c) 400/3

g9) %(x3 + D24

h) sen’ x

+c
2

i) %u+mnm+c

JESR)

5
k) %(3x2+ D+ ¢
) In2x2+3)+c¢

1 1
b) —.032_ _
)3 3

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

3
c) 2Ly [=1] +¢
3 3

2
d) x——2x+iln

2 6
Demonstracéo.
Demonstracdo.
Demonstragéo.
Demonstragéo.
Demonstraggo.

y=10 ¢ 8

y=x*-2x2—x+9

y=Ilnx+18

y=2x
2

2

a) y=ix +c
2

b) y=———
X
5

- RESPOSTAS 395
x-1 16
ey + Tln|x+2|+c

d) —e*-(x+ 1) c) y=3\l3e"+c
e) e(P-2x+2+¢ d) y=c-e"—-8 ou y=—c-e*-8
58+l 1 e) y=50—c-e'™ oy y=50+c.e!™
f) (lnx— )+c
+1 n+1 0s
o . —Uox
senxcosx  x 47. y=80-80-¢
g) T, gyt oo
48, y=3+2e?
o) [E=2, . 49. y=\20+9992
—
15¢*
b) In—X S R
) In 2+ 12 e 50. ¥ 15¢*— 14
Capitulo 8
b
a) f b) 1 c)
2
£ 4 24
2 2 7
’
L
_2 ;
A /7 £




